
Evaluation de l’enquête menée par la FMH en mai 2008

Travail politique de la FMH et
de ses organisations partenaires

C o m m u n i c a t i o n F M H

Editores Medicorum Helveticorum

Département Communication Résumé
La FMH a mené en mai 2008 une enquête auprès
de ses membres, au sujet de ses activités poli-
tiques. Un questionnaire a été envoyé par cour-
riel à 16200 membres. Plus de 500 personnes y
ont répondu, ce qui correspond à un taux de
3,2% et à la moyenne statistique des retours
pour ce genre de sondage.

Les résultats de cette enquête mettent deux
aspects en lumière: la campagne de votation du
Comité «Non au diktat des caisses» a «dynamisé»
l’intérêt du corps médical pour la chose politique
et, en corollaire, les médecins veulent être mieux
entendus par les responsables politiques et ont
des attentes à cet égard vis-à-vis de la FMH et de
ses organisations partenaires. 

Cette campagne bénéficie d’un taux d’accep-
tation très élevé (près de 90% des personnes in-
terrogées la trouvent réussie, voire très réussie),
notamment en ce qui concerne sa mise en
 œuvre, et les participants la placent clairement
dans le contexte du travail (politique) accompli
jusqu’à présent par la FMH. Cette dernière est
 encouragée à renforcer encore sa présence dans
le monde politique.

Les personnes sondées demandent notam-
ment à la FMH de se porter garante du libre exer-
cice de leur profession, de défendre activement
leurs intérêts dans le système de santé, et ce

avant tout face aux autres acteurs que sont l’in-
dustrie pharmaceutique et les caisses-maladie.
Elles souhaitent aussi que la FMH se profile
 encore plus clairement auprès des politiciens et
du public. Parmi les thèmes importants, elles pla-
cent le TARMED avant la formation postgraduée.

La FMH considère ces résultats comme très
réjouissants car ils confirment la direction prise
il y a près de quatre ans maintenant sous la de-
vise «Pas politique de santé sans la FMH». Elle
voit un effet positif supplémentaire de la cam-
pagne dans la position unanime adoptée par
l’ensemble des organisations partenaires impli-
quées. La FMH tiendra compte de la demande,
clairement formulée, d’intensifier son discours
politique.

Résultats de l’enquête

Evaluation de la campagne (fig. 1)
La campagne est considérée comme réussie dans
toutes les régions du pays. Les 13% de personnes
ayant rempli le questionnaire qui ne la classent
pas comme telle correspondent pratiquement
aux 17% qui considèrent le travail politique de
la FMH comme plutôt mauvais (cf. figure 4). 

Cette corrélation permet de conclure que la
tonalité et les mesures prises correspondent dans
une large mesure à la FHM.
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1) Comment évaluez-vous la campagne de votation en cours?

25%

62%

13%

1) très réussie

2) réussie

3) pas très réussie

2) Comment évaluez-vous l'organisation de la campagne et l'aide mise à votre disposition?
(O = organisation; A = aide mise à disposition)

67%

18% 

9% 
6% 

1) O optimale et A optimale

2) O non optimale et A optimale

3) O optimale et A non optimale

4) O non optimale et A non optimale

3) A votre avis, sur quoi faudrait-il mettre l'accent dans la phase finale
de la campagne?

47%

42%

11%
1) Médias régionaux
(annonces, témoignages)

2) Médias nationaux
(annonces, publireportages)

3) Activités individuelles
des membres

Evaluation de l’organisation de la campagne et de l’aide mise à disposition (fig. 2)
Corrélation entre appréciation négative de la campagne et appréciation négative de l’organisation
et l’aide mise à disposition: on peut considérer la gestion et la réalisation de la campagne comme
réussies.

Accent dans la phase finale de la campagne (fig. 3)
La disponibilité à mener des actions personnelles est plutôt restreinte. Nous intégrons dans notre
 planification le souhait exprimé de publier des communiqués régionaux. Une intensification des
 annonces dans la presse gratuite a aussi été mentionnée à plusieurs reprises.
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Evaluation du travail politique du corps médical et de la FMH (fig. 4)
La plupart des personnes qui ont estimé la campagne plutôt mauvaise ont également jugé le travail
politique de la FMH insuffisant jusqu’ici. Sur quelques-uns des questionnaires reçus en retour, il est
indiqué que le travail mené jusqu’à présent était plutôt mauvais mais que la campagne était bonne et
le souhait est exprimé que la FMH conserve ce style.
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4) Comment évaluez-vous le travail politique du corps médical
et de la FMH de manière générale?

17%

51%

15%

17%

1) très bon

2) assez bon

3) pas d'avis/neutre

4) assez mauvais

Thèmes politiques importants à court terme (fig. 5a)
L’ensemble du corps médical demande que la profession et ses intérêts bénéficient d’un profil plus
clair en politique et dans le grand public.

5a) Quels sont les thèmes politiques particulièrement importants
pour vous à court terme?

28%

28%
16%

15%

13%
1) Défense du libre exercice
de la profession médicale

2) Représentation active du corps
médical dans le système de santé

3) Profil plus clair de la FMH
en politique auprès du public

4) Sauvegarde des droits des patients
et protection des données

5) Amélioration de la cohésion
entre membres de la FMH
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Thèmes politiques importants à moyen terme (fig. 5b)
Le TARMED l’emporte, tandis que les autres thèmes se voient attribuer une importance égale. Le
TARMED a en outre fait l’objet plusieurs fois des commentaires ajoutés par les personnes sondées.

Bulletin des médecins suisses | Schweizerische Ärztezeitung | Bollettino dei medici svizzeri | 2008;89: 24 1056

5b) A moyen terme?

 

26%

17%

22%

15%

20%
1) TARMED; maintenir et
développer

2) SwissDRG; garantir
la rémunération

3) Formation médicale;
garantir la qualité de la formation

4) eHealth; exercer une influence
sur l'évolution en cours

5) Prévention: se positionner
clairement

Continuation du débat au niveau politique (fig. 6)
En un certain sens, on peut considérer la campagne «Non au diktat des caisses» comme le coup d’en-
voi d’une politique de défense résolue et à long terme des intérêts professionnels du corps médical.

6) Faut-il poursuivre le débat au niveau politique sous une forme
appropriée après la campagne de votation?

84%

14%

2%

0%

1) oui, absolument

2) oui, mais en douceur

3) pas d'avis/neutre

4) plutôt non


